

山西省侯马市 废弃锅炉房“变身”党群服务站



小区党群服务站组织中秋活动。

山西省侯马市路东街道市府北巷社区“朝夕相伴”小区联合党群服务站是侯马市首家以“小区联合服务站”形式打造的党群服务站，以党建为引领，汇聚小区党支部、党建联盟单位、社区治理“合伙人”、辖区门店商铺等多方力量，参与基层治理，让群众的幸福感在家门口不断“升级”。

该党群服务站坐落在侯马市程王路金山园东南角，由原物资局家属院废弃锅炉房改造而成，服务范围覆盖周边三个小区共300余户居民、900余人。党群服务站设置“初心”“暖心”“童心”“齐心”四个区域，打造“初心课堂”“红色放映厅”“公益课堂”“居民议事厅”等特色服务场所，以服务“一老一小”为主题，依托现有资源，聚焦老人和儿童两大特殊群体，科学设计服务项目，用心搭建服务载体，推进养老服务项目和少年儿童成长项目，不断增强居民的获得感和幸福感。

建强阵地 精心打造服务平台

如今的小区联合党群服务站，“前身”是原物资局家属院废弃的供暖锅炉房。曾经这里破败不堪，从内到外堆满了生活垃圾

和建筑垃圾。同时，周边的老旧小区也存在建设年代久远、基础设施陈旧、公共活动场所缺失、驻地党员缺乏组织阵地等问题。面对这些难题，市府北巷社区决心将这块“疮疤”改造成服务阵地，在路东街道办事处的大力支持下，走访入户、广泛征集居民意见、制定方案，将废弃锅炉房成功改造成了集居民文娱活动、说事议事、学习交流等为一体的“家门口”党群服务阵地。

服务联动 丰富居民文化生活

“朝夕相伴”小区联合党群服务站紧贴老年人的实际需求，精心打造了一系列养老服务。社区老人在这里读书看报、运动下棋、结交新友，共享幸福时光。此外，社区还提供义诊、义剪、义演、反诈宣讲等生活服务，多形式、多样化满足老年人精神文化需求，让养老变“享老”，党群服务站成为了老年居民交流互动的温馨港湾。

小区党群服务站充分利用现有资源，精心配备了儿童图书，联合社区“合伙人”、辖区内的艺术培训机构等多方力量，开展亲子共读、音乐鉴赏、书法、手

工等丰富多彩的活动，不仅激发了儿童的学习兴趣，还培养了他们的创新思维和团队协作能力。同时，社区推出“你上班？我带娃”暑期班活动，有效解决了假期双职工家庭带娃难题。

市府北巷社区积极探索老幼融合服务模式，利用小区党群服务站阵地资源，鼓励老年人和儿童共同参与“红色记忆、代代相传”等隔代亲子活动，以多样性的活动为纽带，增进“一老一小”的情感交流。社区还以空间换资源，联合社区“合伙人”，开设了针对不同年龄段的“朝夕相伴”兴趣活动，满足群众的文化需求。

多方参与 织密小区治理“责任网”

加强党建引领。充分发挥社区党委核心引领作用，深入推进在职党员“双报到双服务”工作，聚焦“全覆盖、全参与、全方位”三方面服务理念，依托小区联合党群服务站，利用主题党日活动、志愿服务等契机，结合群众需求和小区实际，开展法律援助、政策宣传、安全隐患排查、环境卫生整治等活动，引导社区在职党员积极与群众结对、主动“接单”履职，充分发挥党员先锋模范作用，帮助解决困难群众的小愿望、小诉求，真正把党的温暖送到群众心坎上。

强化居民自治。在小区联合党群服务站设立“说事议事室”，为居民提供表达诉求、提出建议的沟通渠道。通过“研事、议事、决事、公示（事）、办事、评事”的“六个一”说事议事流程，聚焦和解决居民普遍反映的老旧小区改造问题，已经解决了加装电梯、安装电动车充电桩、修理下水管道等多个群众急难愁盼问题，切实增强了群众的幸福感和满意度。

当好红色“管家”。在社区党委的引领下，经业主自荐、社区推荐、联名推荐等方式确定小区物管会人员，成立小区物管会。物管会主动履职，协调解决小区供暖、电梯安装和电动车充电桩安装等一揽子群众难事；还积极参与基础公共设施维护工作，主动修理小区破损路面等，小区居民幸福指数不断攀升。

（雷杨文/图）

山西省兴县： 易地搬迁 “搬”出幸福“兴”生活

为贯彻落实山西省吕梁市巩固衔接专班工作调度会精神，山西省兴县聚焦移民搬迁社区规范化建设任务，通过稳岗就业促增收、建强组织凝聚力、完善治理优服务三项举措，全方位提升易地搬迁安置区治理成效，确保群众搬得出、稳得住、能致富。

稳岗就业促增收。就业是最大的民生，兴县坚持稳岗就业与拓宽渠道相结合，靶向施策扎实开展就业帮扶，针对搬迁群众现实需求，推动帮扶资源向搬迁安置区倾斜，建成新城家园社区服装加工扶贫车间和蔚汾景苑社区锂电池加工车间，让搬迁群众在家门口实现就业创业。扶贫车间采用“场内集中加工+居家计件加工+错峰计时加工”模式，帮助2900余名易地搬迁劳动力实现稳定就业，人均年增收9800余元，实现“一人就业致富一户”目标。

建强组织凝聚力。按照“群众搬到哪里，支部就建到哪里；搬迁群众在哪里，党的组织就覆盖到哪里”的原则，兴县积极发挥党组织在移民搬迁社区治理中的领导作用，优化组织设置，理顺隶属关系，持续推动党组织建设和基层治理体系无缝衔接、融合发力。如：蔡家崖乡新城家园移民社区按照区域划分了6个网格化管理区，在此基础上进一步细化网格单元，各网格单元都配齐配强网格长和网格员。为加强党的领导，社区党总支下设3个党支部，每个党支部分管2个网格区，并在社区网格划分张贴各级网格员的照片、姓名、电话等信息，以“点对点”服务的方式，随时了解居民诉求。

完善治理优服务。为进一步优化移民社区服务质效，兴县积极探索“党建+”到“党建‘家’”治理模式，紧盯安置区基础设施补短提质目标，不断加强配套设施建设，进一步完善易地搬迁集中安置区内的水、电、路、暖、消防、污水管网和垃圾清运等配套设施。协调解决蔚汾景苑社区屋顶漏水问题，为550余户居民接入天然气；解决太平洋回购房安置点排水渠破损问题；为蔡家会安置点安装充电桩等基础设施，不断提升公共服务水平，并将新城家园社区党群服务中心建立在安置区，常态化开展“党群阵地你”系列活动60余次，切实发挥好党群服务中心主阵地作用，让移民搬迁社区“家门口”的党群阵地更聚人气、更有活力，便民服务更显温暖、更具特色。（兴县融媒体中心）

国电电力大同湖东公司： “上大压小”项目 首个大件吊装顺利完成

近日，国电电力大同湖东发电有限责任公司的2×100万千瓦“上大压小”项目迎来了重要里程碑——1号机组除氧器成功吊装就位，标志着机组建设正式迈入设备安装阶段。

此次吊装的除氧器体积庞大，直径达4.2米、长29.7米，净重高达109吨，是该项目中的关键大件设备之一。为确保吊装作业顺利进行，国电电力大同湖东公司采用了120吨塔吊与140吨塔吊进行双机抬吊作业，并将其精确安装于锅炉42米平台层。

吊装过程中，公司高度重视安全作业，设立了严格的作业警戒区域，并派遣安全工作人员全程监督旁站。操作人员与现场管理人员紧密配合，协调一致，确保吊装过程中的每一个细节都万无一失。在全体人员的共同努力下，除氧器起吊、提升、转向、就位等关键环节均顺利完成，整个吊装过程安全、平稳、有序。

据公司相关负责人介绍，除氧器吊装作业具有工序复杂、吊装重量和体积大、作业面狭窄受限等特点，属于危险性较大的作业。为确保吊装工作顺利进行，公司提前进行了科学谋划和精心准备，从人员组织、机械调度到配合协调等方面进行了全面优化。同时，公司还多次组织专家对除氧器吊装专项施工方案进行评审，开展全方位、多角度的安全隐患排查，并对施工和管理人员进行了详细的安全和技术交底，确保吊装工作能够万无一失。

此次除氧器吊装作业的顺利完成，不仅为国电电力大同湖东公司2×100万千瓦“上大压小”项目的后续设备安装工作奠定了坚实基础，也充分展示了公司在大型燃煤机组建设领域的专业实力和技术水平。未来，国电电力大同湖东公司将继续秉承“安全第一、质量至上”的原则，全面推进项目建设进度，为推动我国能源事业高质量发展贡献更大力量。（卫奎卿）

山西省太原市尖草坪区阳曲镇： 党建引领惠民生“一事一议”暖民心

“这可太好了，现在路修好了，下雨天出门就再也不用一脚泥一脚水了！”在山西省太原市尖草坪区阳曲镇阳曲村新兴村民小组“一事一议”道路硬化工程现场，村民赵大哥开心地说道。

道路通则百业兴。阳曲村新兴党支部积极争取财政“一事一议”奖补资金项目，充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用，不断完善农村基础设施，解决老百姓生产生活最迫切、最直接、最需要的问题，改造升级村级道路就是其中重要的一项。目前，新兴党支部2024年村级公益事业“一事一议”通往后山道路硬化工程正在如火如荼进行中。该项目总长度约560米，面积约3000平方米，解决了周边村民日常通行、新兴蔬菜冷链仓储基地建设等问题。

在项目实施过程中，新兴党



资料图片

支部严格按照“四议两公开”程序，充分发扬民主，倾听村民合理化建议，成立项目监督小组进行全程监督，紧盯工程进度，确保工程质量。

下一步，新兴党支部将继续

围绕乡村振兴战略总要求，坚持以群众受益为根本出发点，积极争取项目，锚定发展目标，坚持以匠心做最贴心的民生实事，精心绘制乡村振兴大美画卷。

（付蓉）